

在遗憾中积蓄突破的力量

陈巧铃期待能够挑战亚洲纪录

张 斌

12月的北京,即使是白天,室外最高温度也只有几摄氏度,但记者日前走进国家体育总局训练局田径馆内,感受到了火热的训练氛围,中国田径队跳跃项组的队员们正在有条不紊地开展着训练。在体操架旁边,记者看到了正在积极热身的撑竿跳运动员陈巧铃。

2012年,年仅12岁的陈巧铃从绍兴市体校来到北京体育大学附属竞技体校,跟随国家队教练周轶民开始主攻撑竿跳项目。三年后,她便以4.00米达标国家健将。2016年,在亚洲青年锦标赛撑竿跳比赛中,陈巧铃以4.15米拿到金牌,并达标国际健将。2017年亚洲田径锦标赛,她以4.40米的成绩再夺冠军,陈巧铃可谓一步一个台阶,期待着美好的未来。

然而意外来临,距离2017年天津全运会不到一个月时,陈巧铃在训练中左腿拉伤,此后两年多时间里,她一直在和伤病斗争,无法保证系统训练。“教练也说,我自己也觉得是之前运气太好,现在是在重新积攒运气。”陈巧铃无奈



陈巧铃

新华社记者 宋彦桦摄(资料照片)

地笑道。直到2021年,陈巧铃在全国田径锦标赛上跳出4.55米的职业生涯最佳成绩,她才走出伤病的阴霾,重见阳光。“虽然没有大幅度提升,但终于能有

所突破。”在回忆起这个冠军时,陈巧铃说,她感到如释重负。

时间来到2024年,陈巧铃和队友们一起在为巴黎奥运会的门票四处征战,

全国室内田径大奖赛第2站以4.40米夺冠、国际田径街头赛(女子撑竿跳)比赛中跳出4.50米……一切似乎都在向着好的方向变化。但是在奥运会来临前,遗憾再次发生。陈巧铃先是没能获得参加奥运会的资格,紧接着师姐李玲在备战巴黎奥运会的训练中受伤遗憾退赛。“那时候感觉自己很没用,帮不上忙。”陈巧铃说着眼眶里已经满是泪水,“觉得自己应该更快地成长,早点扛起重任。”

面对又一次遗憾,陈巧铃没有停留在过去,而是将一切化成训练的动力。“经历过这些困难之后,觉得作为一名运动员要面临很多,这就需要我们通过读书等方式不断地丰富自己,加深自己对这项运动的理解和认识。”陈巧铃说。在新的周期,她在教练周轶民的帮助下做出了一些技战术的调整。“在助跑步数上由原先的16步调整为18步,通过加快步频来获得更快的起跳速度。”陈巧铃说。在谈到她为自己设立的新目标时,陈巧铃眼神坚定地表示:“希望可以挑战由师姐创造的亚洲纪录!”

乒超总决赛八支参赛队伍揭晓

本报记者 李雪颖

12月16日,2024赛季乒超联赛第一阶段落幕,男女团体排名前4名的队伍跻身将于12月30日至2025年1月1日在上海举行的总决赛。男团方面,获得前四名的队伍分别是黄石基地·华新、山东魏桥·向尚运动、汕头明润、上海地产集团;山东鲁能、深圳大学、上海龙腾、黄石基地·华新分列女团前四名。

在男团第一阶段最后一个比赛日中,林诗栋、向鹏、薛飞、魏世皓等组成的黄石基地·华新再次收获两连胜,以全胜战绩,积16分锁定了第一阶段头名晋级总决赛。赛后林诗栋说:“能够排名第一,整个团队都没想到,我们的主要目标是进前四。不能说是意外,可以说是惊喜。”

排名第二的山东魏桥·向尚运动同样取得两连胜。当晚山东魏桥与上海地产的比赛备受关注。首盘双打,山东魏桥周启豪/黄友政3比1战胜上海地产赵子豪/赵钊彦。第二盘,双方一单上海地产樊振东与山东魏桥王楚钦展开正面对决,樊振东最终3比1取胜,为队伍将大比分扳平。之后的两盘单打,山东魏桥黄友政3比0力克上海地产赵子豪,山东魏桥周启豪0比3不敌樊振东,双方大比分打成2比2平。决胜盘,实力更胜一筹的王楚钦3比0击败赵钊彦,为山东魏桥锁定胜利。山东魏桥第一阶段仅失一场积15分,排名第二晋级总决赛。

赛后王楚钦说:“很久没有和东哥(樊振东)交手了,他用了很多方法限制我,他在场上的节奏、对比分的把控、在关键分心理博弈等方面,我都需要去学习。打第五盘再上场的时候告诉自己,不能辜负大家的期望,努力赢下每一分。”王楚钦也表示,团队每个人都很有

战斗力,将在总决赛全力以赴,为俱乐部取得更好成绩。

汕头明润、上海地产分别积14分、12分排在第三、四名。

女团方面,山东鲁能打满5盘战胜上海华东理工,实现了第一阶段5战全胜,积10分领跑。山东鲁能方面,陈幸同没有出战,由范思琦承担单打任务,钱天一和徐奕兼顾双打。第一盘,钱天一/徐奕3比0战胜上海华东理工张翔宇/梁

家怡,为队伍赢得开门红。之后的单打比赛,范思琦2比3不敌上海华东理工王晓彤,双方大比分战成1比1。第三盘,钱天一遭遇了梁家怡的强势挑战,3比2艰难取胜,山东鲁能取得大比分2比1领先。随后徐奕2比3不敌王晓彤,两队回到同一起跑线。决胜盘,范思琦3比0力克上海华东理工张翔宇,为山东鲁能拿下制胜一分。

深圳大学3比0战胜了上海龙腾,这

场比赛双方都没有派出最强阵容。首盘双打,深圳大学蒯曼/覃予萱在先失一局的情况下连下三城,战胜了上海龙腾陈熠/马小惠,为深圳大学先取一分。随后深圳大学吴咏琳3比0战胜上海龙腾孙铭阳,蒯曼在第三盘直落三局击败上海龙腾马小惠。最终,深圳大学以4胜1负、积9分的战绩,排名第一阶段第二名。上海龙腾积8分,排名第三。第四名黄石基地·华新积7分。



林诗栋在比赛中。

新华社记者 薛宇舸摄

梁 琰

30岁的美国运动员尼古拉斯·戈珀日前在自由式滑雪U型场地技巧世界杯崇礼站夺得金牌,时隔近6年再次登上世界三大赛(奥运会、世锦赛、世界杯)最高领奖台。他上一次在崇礼云顶滑雪公园参赛还是在在北京冬奥会,当时他摘得自由式滑雪坡面障碍技巧银牌。两年后重回崇礼,戈珀已经换了主项。

由于技术特点与难度的差异,世界范围内很少有运动员能在大跳台、U型场地技巧、坡面障碍技巧三个项目中都取得领先水平,他们往往选择大跳台与坡面障碍技巧组合或U型场地技巧作为自己的主项。

从2012年首登世界杯赛场开始,戈珀的主项一直是大跳台与坡面障碍技巧,还在北京冬奥会坡面障碍技巧项目取得了亚军。直到2023年,戈珀成功转

项,他在U型场地技巧世界杯美国铜山站取得第4名。此后他参加了4站世界杯赛事,今年更是在年轻选手扎堆、高手云集的赛场突出重围,他坦言这个成功的转变源于努力和热爱,“为此我付出了很多努力,但最重要的是我喜欢滑雪,这就是为什么这个转变如此有趣和成功。”

在崇礼站男子组预赛,戈珀在第一轮滑行中得到87.00分,比赛取两轮滑行的最好成绩,第一轮的高分已经确保他能进决赛,但是第二轮滑行戈珀仍然选择突破自己,拿出了更高难度的动作并顺利完成,得到92.00分,排名预赛第

转项两年首夺金

尼古拉斯·戈珀30岁不设限

一晋级决赛。

晋级决赛的16名选手包括北京冬奥会自由式滑雪U型场地技巧银牌得主戴维·怀斯、铜牌得主亚历克斯·费雷拉,还有上赛季世锦赛冠军、加拿大选手布伦丹·麦凯。在星光熠熠的决赛场上,戈珀的压力不小。

预赛排名第一的戈珀在决赛最后一位出场。决赛的第一轮滑行,亚历克斯·费雷拉、戴维·怀斯、布伦丹·麦凯都得到了85分以上的高分,分列前三名,戈珀仅得到84.50分,实时排名第四,位列领奖台之外。在第二轮滑行中,首轮排名前三位的选手都没能突破首轮分

数,最后一位出场的戈珀奋力一搏,将第二个技巧动作由首轮1260更换为1620并且成功完成,最终得分95.00分,排名直接跃升至第一位,将这枚金牌收入囊中。亚历克斯·费雷拉、戴维·怀斯分获银牌和铜牌。

决赛场上的16位选手中,有6位“00后”、7位“95后”,但戈珀连同其他两位“90后”登上领奖台,在青春风暴席卷的赛场,诠释了“不被年龄设限”的意义。索契冬奥会摘铜,平昌和北京冬奥会摘银,30岁的尼古拉斯·戈珀还要带着转项后的这枚金牌,向2026年米兰冬奥会发起冲击。

徐益欣 俞沛云 范方斌

2025年哈尔滨亚冬会将于明年2月举行,微雕大师冯耀忠为去年亚运会和明年亚冬会创作的钨钢丝微雕和黄金丝微雕两个作品近日收获了两项“大世界基尼斯之最”纪录。

谈起为亚冬会创作的黄金丝微雕,冯耀忠说,这得益于一个特别的缘起。

今年夏季,冯耀忠前往哈尔滨避暑。当地朋友邀请他前往“亚布力”,介绍说,明年这里将举办第九届亚洲冬季运动会,这里的夜景很美。

看着眼前一处处漂亮的亚冬会设施场地,冯耀忠说:“去年亚运会,杭州萧山是主会场,我当时为亚组委创作了钨钢丝微雕作品‘亚运主题口号’,填补了钨钢丝微雕创作的历史空白,世界之最纪录总部还等着我去申报新纪录。”

朋友笑着说:“那您可不可以为我们亚冬会也创作一件?”对这一提议,冯耀忠有点动心。三十多年来,从第25届巴塞罗那奥运会、第27届悉尼奥运会到第29届北京奥运会,包括去年的第19届杭州亚运会,冯耀忠都有极具难度的微雕作品诞生,他一直感到高难度微雕技艺探索所需要付出的就是顽强拼搏的体育精神。

区别于之前的材料钨钢丝,冯耀忠想到了黄金丝,尽管以前尝试过黄金和铂金材料,知道黄金会遇到一些难题,但决心已下,冯耀忠就一定要把它做成功。于是从哈尔滨回到杭州的冯耀忠,立刻一头扎进了黄金丝创作的研究中……

黄金丝作为微雕材料,因材料太软又有韧性,很轻微的一刀下去,每个细小笔画的两侧必然翻挤出两条毛糙的“山峰”,不像冻石、象牙、琥珀、蜜蜡等,每运一刀后自然出现的细微残屑会无影无踪,只剩下干干净净的笔画,而黄金丝则不一样,两条既毛糙又丑陋的“山峰”会始终赖着不走,在显微镜放大观赏时,笔画含糊不清,非常难看。这种后期处理的技术,冯耀忠此前一直没有掌握,数次探索,无功而返。

而这次没有了退路,冯耀忠做了多种试探。运刀时,加大了屏气的力度,加长了屏气的时间;用刀力度控制到最轻微,以期刀尖与金丝面接触时,雕刻出的线条至最细,也就是希望翻挤出的“山峰”越小越好。但不管怎么屏气,运刀怎么轻,笔画怎么细,每个笔画仍然翻挤出两条“山峰”。

面对个个“山峰”,冯耀忠不禁苦笑了起来。去年为亚运会创作钨钢丝作品时,雕材硬到9.5级,运刀力度越大越重越好,否则是雕刻不出痕迹的,但如今却是要越轻越好。他自嘲道:“去年硬到手抽筋,今年软到手发虚!”

在冯耀忠的不懈努力下,微刻终于取得了不错的效果,接下来便是最难的后处理——必须把翻挤出的“山峰”清除干净,同时又不能把本来已抛得光滑锃亮的笔画以外的空白底面弄毛了。冯耀忠说,自己都记不清,不知道毁坏了多少段黄金丝,也不知道换了多少种后期处理的方法。那一个月里,冯耀忠天石微雕馆的灯光每天都亮到天亮。

梅花香自苦寒来,经过一个月零三天通宵达旦的奋战,冯耀忠为亚冬会创作的黄金丝作品“冰雪同梦 亚洲同心”终于成功了。

这件已获大世界基尼斯之最的黄金丝微雕作品将去向何方?冯耀忠爽快地说:“按最初计划,赠予亚冬会组委会,为亚冬会预热!”

全国桥牌俱乐部女子联赛激战正酣

本报讯 据中国桥牌协会消息,12月17日,正在梧州江滨国际大酒店进行的2024年“六堡茶杯”全国桥牌俱乐部女子联赛产生四强,晋级半决赛的4支队伍展开淘汰赛阶段的争夺。

循环赛阶段经过两个循环共14轮的比拼,积分排名前四的南京兆和(江苏润泰)、J比赛、上海易居、广西中意晋级半决赛。积分排名第一的南京兆和(江苏润泰)的半决赛对手是东道主广西中意,J比赛则与三冠王上海易居对阵。半决赛分三节共打48副牌。

循环赛积分排名第五的北

京首旅结束了此次比赛。积分排名第六和第七名的深圳南港(深圳桥协)和锦烁将进行附加赛,附加赛同样分为三节打48副,胜队保留联赛资格,负队失去联赛资格。循环赛积分排名第八的海宁紫薇(杭州锦江)则失去了联赛资格。

全国桥牌俱乐部女子联赛是国内最高竞技水平的女子桥牌赛事。本届比赛是由国家体育总局棋牌中心、中国桥牌协会、苍梧县人民政府主办,梧州市桥牌协会、苍梧县文化广电体育和旅游局、广西中意桥牌俱乐部承办。

(车 宇)

高山滑雪裁判员培训班吉林结束

本报讯 高山滑雪国家级裁判员培训班第三期近日在吉林万科松花湖度假区落幕,来自十余个省区市的裁判员和讲师100余人参加培训。

此次培训旨在提升我国高山滑雪裁判员的业务水平、执法能力和竞赛组织能力,促进高山滑雪运动更快更好地发展,保障各项赛事的竞赛组织工作顺利完成。培训班邀请了四位专家前来授课,培训内容涵盖高山滑雪比赛规则、裁判技巧、案例分析等多个方面,以

便帮助裁判员们更好地掌握比赛规则,提高判罚准确性和公正性。学员们不仅学到了专业知识,还亲身体验了高山滑雪的魅力,进一步加深了对滑雪运动的理解和热爱。

此次培训,不仅提升了我国高山滑雪裁判员的整体素质,也为推动我国高山滑雪运动的发展注入了新的活力。本次培训由国家体育总局冬季运动管理中心、中国滑雪协会主办。

(李晓洁)